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Bárth Dániel 

NÉPSZOKÁSOK NYOMAI EGY                      
1783. ÉVI ERDÉLYI PÜSPÖKI KÖRRENDELETBEN 

     Batthyány Ignác (1741–1798), az erdélyi egyházmegye 18. század végi 
püspöke 1783. augusztus 18-án, Szebenben körrendeletet adott ki az udvar-
helyi főesperesség plébániái számára.1 A rendelkezés a főpásztor 1783 júniu-
sában befejezett egyházlátogatási k rútjának tapasztalatai nyomán szüle-
tett meg. A latin nyelvű körlevél, a szöveg egyháztörténeti és művelődéstör-
téneti vonatkozásai mellett, a 18. századi népélet kutatójának is értékes    
forrást jelent. Az intézkedések, rendeletek között jónéhány olyan utalás ta-
lálható, amelyek fényt vetnek egyes népéleti jelenségek, népszokások korai 
történeti nyomaira. 
      Batthyány Ignác 1783. évi körlevelének rendelkezései mögött a nagyhatá-
sú püspök céltudatos egyházszervező tevékenysége állt. A katolikus hívek 
létszámának megtartása illetve gyarapítása érdekében az egyik legfontosabb 
feladatot az ifjúság katolikus nevelése jelentette. Ennek elősegítésére a püs-
pök elrendelte, hogy a kerületbe tartozó plébánosok Szent György naptól 
Szent Mihály napjáig minden vasárnap tartsanak hittanórát a fiataloknak. A 
rendelkezés a kisebb gyermekek erkölcsi és hitbéli nevelése mellett is szót 
emelt. A tanítók munkájának megsegítése érdekében a püspök a plébáno-
sokra bízta a gyermekek rendszeres iskolába járásának ellenőrzését.

  Batthyány fontosnak tartotta a Tóesperességben található leányegyházak 
helyzetének javítását. Az anyaegyházuktól számított nagy távolság miatt 
előnytelen körülmények között működő leányegyházak helyzetének felszá-
molására elrendelte a filiák összeírását, és kilátásba helyezte a rendszer 
megreformálását. A rendelkezés Almás, Solymos és Siményfalva filiák eseté-
ben vasár- és ünnepnaponként két mise megtartására kötelezte a hozzájuk 
legközelebb eső falvak plébánosait. 
      A körlevél a templomok belső rendjének kérdésére is kitért. A püspök 
szabályozta a keresztelőkút, a szenteltvíz, az oltáriszentség, az oltárkendő és 
az örökmécses tárolásának, használatának lehetőségeit, valamint szorgal-
mazta a templomok tisztán tartását. Batthyány nem nézte jó szemmel a 
templomok falát elborító különféle táblácskákat, képecskéket, következés-
képp elrendelte azok eltávolítását. 
       A püspöki körlevél szabályozta a plébánosok stólajövedelmeit. A keresz-
telésért és az asszonyok szülés utáni beavatásáért (introductio) 24 krajcár 
járt a szertartást végző papnak. A püspök megtiltotta a magánházaknál tör-
ténő keresztelést. Kivételt ez alól csak a valóban életveszélyes helyzetek je-
lentettek. Az esketés stóladíja nemes vagy polgár házassága esetén 1 forint 
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volt, szolgarendű emberek esetében pedig ennek a felét tette ki. Az esketés 
szertartását kizárólag a templomban, délelőtt, felszentelt papok végezhették 
el. Felnőtt temetésekor 1 forint, gyermek esetében 30 krajcár járt a papnak. 
Az elhunytaknak egyszer harangoztak. Ezen felül minden egyes harangozás 
a hozzátartozók 12 krajcárjába került. A gyermekek szabályos eltemetésének 
szükségességét külön pontban erősítette meg a püspök: „Ut autem vetus 
Ecclesiae institutum, funus parvulorum piis officis prosequendi ad pietatis 
debitae rationem revocemus, Cantores a peragendo funere parvulorum inhi-
bemus, et insolitas valedictiones omnes abrogamus, neque Coeremonias ali-
as, praeter eas, quas Rituale habet, adhiberi volumus." (Hogy pedig az Egy-
ház régi szabályát, a gyermekek szükséges ájtatossággal történő temetését 
kegyes kötelességünkből visszaállítsuk, megtiltjuk, hogy kántorok végezzék 
el a gyerektemetést, eltörlünk minden szokatlan búcsúbeszédet, és kizáró-
lag a Rituale által előírt szertartást engedélyezzük.) 
      Batthyány Ignác 1783. évi püspöki körrendeletének 7. pontjában a kü-
lönféle társas összejövetelek ellen emelte fel tiló szavát: „Conventicula etiam 
juventutis utriusque sexus Kaláka nuncupata, utpote periculis plena, et 
juventutis summa nociva tollimus.” (A mindkét nembeli fiatalság kalákának 
nevezett összejöveteleit megtiltjuk, mivel nagyon veszélyesek és az ifjúság 
számára fölöttébb ártalmasak.) „Non absimiliter conventicula vetamus illa, 
quae maxime hyemis tempore faeminae diversae aetatis celebrare solent: 
dum nendi et fila ducendi causa conveniunt, quod ea occasione plurima 
mala a juventute insidias struente committi, nobis relatum sit." (Hasonló-
képpen megtiltjuk azokat az összejöveteleket, amelyeket leginkább télen, 
különböző korú nőszemélyek szoktak rendezni, miközben fonás és fonalké-
szítés céljából összejönnek, mivel ezeket az alkalmakat kihasználva az ifjú-
ság helytelen dolgokat cselekedvén csalárdságokat követ el, ahogy nekünk 
elbeszélték.) Az efféle összejövetelek teljes kiirtására buzdította plébánosait 
a püspök. Elrendelte, hogy esténként egy meghatározott órában, nyáron 9-
kor, télen 8 órakor harangszóval jelezzék az összejövetelek végét. Ekkor 
mindenki köteles hazamenni. Az ellenszegülőknek büntetést helyez kilátás-
ba. „Hoc ratione saltui etiam inordinato, qui ceteroquin raro absque offensa 
Dei fieri solet, modus ponatur." (Ezzel a megoldással a rendetlen táncmulat-
ságnak is mértéket szabnánk, amely egyébiránt ritkán megy végbe az Isten 
megbotránkoztatása nélkül.) 
      A vizsgált körlevél viszonylag hosszan elemezte a különféle processiok, 
búcsús körmenetek kérdéskörét. Azoknak a templomb cs knak a rendezé-
se állt a középpontban, amelyekre a szomszédos helységek népe „sub 
Cruce, aut vexillo", azaz kereszttel illetve lobogóval felszerelt menetben 
rendszeresen átvonult. A templomok közötti távolságok felmérése után a 
püspök elrendelte, hogy ahány ember elindult a processioval, ugyanannyi 
érjen is vissza. így nem fordulhatott elő, hogy a szertartás végeztével ne 
kadjon senki, aki hazavitte volna a keresztet és a lobogókat. A püspök 
iegtiltotta a magánkápolnákhoz vezetett zarándoklatokat, valamint a több  
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napig tartó búcsúkat, amelyek idején éjszaka is történhettek. Az egyik  
templomból a másikba vezetett búcsús meneteket csak abban az esetben 
engedélyezte, ha a plébános mindvégig jelenlétével felügyelte a rá bízott 
népet. 
      A püspök, sorra véve az esperességhez tartozó plébániákat, a következő 
rendelkezéseket hozta a fent említett processiokkal kapcsolatban: „Adproba-
mus et statuimus processionem Udvarhellyini pridie festi Corporis Christi ad 
Capellam Nominis Jesu deduci solitam, quam in ipso festo propter distanti-
am majorem abrogamus. Yolumus ideo majori ritu ac devotione Theophori-
cam peragi devotionem ad quam pro more populi vicini, sub signis suis om-
nes praeter Lővéteienses et Oláfalvenses, quos in parochia sua hanc process-
ionem instituere volumus, conjluere possint." (Jóváhagyjuk és elrendeljük 
azt a menetet, amelyet Udvarhelyen szoktak vezetni a Jézus nevéről elneve-
zett kápolnához Krisztus testének ünnepén, ha ez az ünnep előtti napon 
történik, magán az ünnepnapon azonban a nagy távolság miatt megtiltjuk. 
Azt szeretnénk viszont, ha az Úrnapi ájtatosság nagyobb buzgósággal men-
ne végbe, amelyre szokás szerint a szomszédos népek eljöhetnek, kivéve a 
lövéteieket és az oláhfalviakat, akiknek a saját templomukban kell ezt elvé-
gezni.) A püspök megtiltotta a zetelakiak Kisasszony-napi processioját, 
amelyet egy magán kápolnához vezettek. Oroszhegyen viszont engedélyezte 
a Nagyboldogasszonykor szokásos búcsút, amelyre zetelaki, szentkirályi, 
máréfalvi és szenttamási menetek érkezhettek. A Kisasszony-napi lövétei 
búcsúra az oláhfalviak mentek, Oláhfalvára pedig Péter-Pál-kor vonultak a 
Lövéteiek. Karácsonyfalva új templomába az utóbbi két falu népe érkezett 
meg Sarlós Boldogasszony ünnepén. Pünkösd keddjén Szentlélekre indult a 
farkaslaki és a lengyelfalvi búcsúsmenet, míg a szentlélekiek Nepomuki 
Szent János ünnepén látogattak Farkaslakára. Jóllehet a püspök minden 
filiába irányuló processiot megtiltott, Tibód esetében kivételt tett, ahová en-
gedélyezte a július 2-án vezetett menetet a szentkirályi, a szenttamási és a 
szentléleki hívek részére. 
      Batthyány püspök rendeletében kizárólag a templom körül végrehajtott 
feltámadási körmenetet engedélyezte. A falvak határát körbejáró processiok 
erős tilalom alá estek: „...processionem tamen Resurrectionis Dominicae 
circa Ecclesias ubique admittimus, quaeautem hac occasione ad Campos, vel 
limites territoriorum determinandos vulgo Határ Járás institui solent, quod 
pluribus sceleribus, et in convenientüs occasionem praebeant, plane abroga-
mus, et sub gravissima animadversione nostra inhibemus.” (A templomok 
körüli feltámadási körmeneteket engedélyezzük, azokat viszont, amelyeket 
közönségesen határjárásnak hívnak, és amelyeket ebből az alkalomból a 
mezőkre, a határvonalak elrendezésére szoktak vezetni, mivel többféle bűn-
esetre és hasonló dolgokra alkalmat nyújtanak, teljességgel és igen súlyos 
büntetés terhe alatt megtiltjuk.) 
      Az 1783. évi erdélyi püspöki körrendelet az Udvarhely környéki katolikus 
nép mindennapi vallásos életének szabályozásán túl az ifjúság művelődési, 
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kulturális, erkölcsi, nevelési kérdésire, a mindennapi élet, a szórakozás kü-
lönféle alkalmaira is kitért. A körlevél ezáltal a 18. század végi népélet érté-
kes forrásává vált. Rövid bemutatásunk célja az volt, hogy a népszokások 
történeti vizsgálatainak ritka lehetőségére hívjuk föl a figyelmet. 
 

 
vizsgált körlevél lelőhelye: Koro
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